

БАКШИ МОНГОЛЬСКОЙ ФИЛОЛОГИИ (к 70-летию профессора Г. Ц. Пюрбеева)



Пюрбеев Григорий Церенович, главный научный сотрудник Института языкознания Российской академии наук, доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Калмыкия — признанный в нашей стране и за рубежом высококвалифицированный специалист в области монгольского языкознания и монгольской филологии.

Область научных интересов Г. Ц. Пюрбеева связана с изучением проблем фразеологии, синтаксиса, терминологии, ономастики, языка письменных памятников и фольклорных произведений, лексикологии, лексикографии, культурологии монгольских языков. Его исследования представляют собой концептуально ценные труды по монгольской филологии, известные широкому кругу специалистов в стране и за рубежом. Научные работы «К вопросу об устойчивых сочетаниях слов и фразеологизмах (на материале монгольских языков)», «Глагольная фразеология монгольских языков» стали основополагающими трудами по монгольской фразеологии, на основе которых проводились все последующие исследования на материале конкретных монгольских языков. Терминологические исследования ученого нашли отражение в монографии «Современная монгольская терминология» (1984) и многочисленных научных статьях. Работы профессора Г. Ц. Пюрбеева в области синтаксиса явились не только показателем уровня исследования тех или иных теоретических проблем на материале монгольских языков, но и стали своеобразным развернутым планом для последующих синтаксических исследований монголистов. Монографические работы Г. Ц. Пюрбеева «Грамматика калмыцкого языка. Синтаксис простого предложения» (1977) и «Грамматика калмыцкого языка. Синтаксис сложного предложения» (1979) являлись первыми наиболее полными и системными описаниями строя синтаксических образований современного калмыцкого литературного языка, имели новаторский характер и внесли значительный вклад в дальнейшее развитие калмыковедения и монголоведения.

Григорий Церенович Пюрбеев — соредатор тома «Монгольские, тунгусо-маньчжурские, корейский и японские языки» в серии «Языки мира» (1997), редактор трудов Б. Х. Тодаевой «Словарь

языка ойратов Синьцзяна», «„Джангар“. Героический эпос ойрат-монголов» в 3-х томах, соавтор и ответственный редактор фундаментального лексикографического издания «Большой академический монгольско-русский словарь» в 4-х томах (2000–2002). Г. Ц. Пюрбеев является руководителем нового монгольско-русского лексикографического проекта «Большой русско-монгольский словарь».

Наряду с творческими исследованиями Г. Ц. Пюрбеев участвует в решении и разработке практических вопросов методики преподавания калмыцкого языка в образовательных учреждениях Республики Калмыкия. Г. Ц. Пюрбеев являлся главным консультантом Государственной комиссии по реформированию современной калмыцкой орфографии и редактором «Орфографического словаря калмыцкого языка» (1999).

Профессор Г. Ц. Пюрбеев успешно руководит аспирантами и соискателями, под его руководством более 10 человек защитили кандидатские и докторские диссертации. Г. Ц. Пюрбеев, профессор-консультант Института калмыцкой филологии и востоковедения Калмыцкого государственного университета, неоднократно был председателем Государственной аттестационной комиссии.

Крупнейший ученый-монголовед, доктор филологических наук, профессор Григорий Церенович Пюрбеев ведет большую научно-организационную деятельность: он член Экспертного совета по филологии ВАК РФ, член Ученого Совета Института языкознания РАН, член Правления Общества монголоведов РАН, член диссертационных советов при Институте языкознания РАН и Калмыцком государственном университете, член редколлегии «Бюллетеня» ОМ РАН.

Г. Ц. Пюрбеев активно участвует в организации и проведении международных и всероссийских конференций и симпозиумов по монголоведению и алтаистике как в нашей стране, так и за рубежом.

За заслуги в развитии отечественной науки Г. Ц. Пюрбееву присвоены звания «Заслуженный деятель науки Республики Калмыкия» и «Почетный гражданин Республики Калмыкия». За многолетний и плодотворный труд, огромный вклад в укрепление российско-монгольских отношений он награжден медалями Российской Федерации и Монголии.

Сердечно поздравляем Григория Цереновича с юбилеем, желаем крепкого здоровья, счастья, дальнейших творческих успехов и новых научных достижений!

Е. В. Бембеев